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Анотація. Трансформації, які відбулися у світі останнім часом: урбанізація, 
індустріалізація та глобалізація суттєво змінили екосистеми, населені пунк-
ти, економіку та політику. Ці зміни мають важливі наслідки для довкілля, гро-
мадського здоров’я та соціально-економічного розвитку. Іноземні автори вка-
зують на унікальність комплексного дослідження міського землекористування, 
яке охоплює різні наукові дисципліни та аналізує антропогенні адаптації тери-
торій для задоволення суспільних потреб. Врахування соціальних, економічних 
та екологічних аспектів при плануванні міського землекористування є важли-
вим для сталого розвитку, що може підвищити якість життя населення та 
зберегти екологічне благополуччя. У статті розглядається вплив ринкових сил 
на розширення міст з економічної перспективи. Поки вигода від використання 
міських земель переважає вигоду від сільськогосподарських, міста продовжу-
ють зростати. Однак ринковий механізм може призвести до нерівного розпо-
ділу вигод та втрати державних земельних ресурсів. Уряди використовують 
політичні інструменти для контролю розширення міст, враховуючи визначен-
ня меж зростання міст, передачу прав на забудову земельних ділянок, викуп 
державних земель, видачу дозволів на будівництво, встановлення інфраструк-
турних обмежень, встановлення плати за вплив забудови на навколишнє сере-
довище та інше.
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контрольоване розширення міст, збереження сільськогосподарських угідь, пла-
нування землекористування, ринковий механізм, глобалізація, органи держав-
ної влади, зонування.
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Постановка проблеми 

За останні півстоліття світ зазнав 
значних трансформацій, які фундамен-
тально вплинули на наше повсякденне 
життя. Урбанізація, індустріалізація 
та глобалізація змінили екосистеми, 
населені пункти, національну, місце-
ву економіку і державну політику. Ці 
зміни мають далекосяжні наслідки 
для довкілля, громадського здоров'я та 
соціально-економічного розвитку гро-
мад [1]. Тому комплексне досліджен-
ня міського землекористування, що 
охоплює історичні, сучасні та прогно-
зовані антропогенні адаптації певної 
території для задоволення суспільних 
потреб, є унікальним за своєю суттю. 
Ця особливість випливає з розмаїття 
дослідницьких підходів, що переважа-
ють у сфері міського землекористуван-
ня, часто охоплюючи кілька наукових 
дисциплін. Більше того, багато з цих 
досліджень переплітаються з різними 
дисциплінами, а аналіз землекористу-
вання часто є другорядною метою. Це 
явище корениться у складному взаємо-
зв'язку між використанням земельних 
ресурсів та його соціальними, еконо-
мічними і екологічними аспектами. 
Врахування даних факторів при пла-
нуванні міського землекористування є 
важливим для сталого розвитку. Опти-
мізуючи структуру землекористування, 
ми можемо підвищити продуктивність, 
якість життя населення, зберігаючи 
при цьому екологічне благополуччя. 
Ось чому першочергове постає завдан-
ня з вивчення поняття «міське землеко-
ристування» та аналіз його на прикладі 
досліджень зарубіжних вчених.

Аналіз останніх  досліджень 
та публікацій 

Формування міського землеко-

ристування та його розвиток в умо-
вах реформування досліджували 
наступні вітчизняні вчені: Третяк А. 
М., Дорош Й. М., Дорош О. С., Мар-
тин А. Г., Третяк В. М., Третяк Н. А., 
Кравчук Т. Ю., Новаковська І. О., Ме-
динська Н. В., Тарнопольський А. В., 
Харитоненко Р. А., Рогач С. М., Цвях 
О. М., Опенько І. А., Кольоса Л. Л., 
Гуменяк Р. І., Лахманова О. В., Наза-
ренко В. А., Прінь Ю. та інші.

У працях іноземних науковців 
присвячується значна увага вивчен-
ню теоретичних основ формування 
структури міського землекористу-
вання, оптимального використання 
та зонування міських земель, інсти-
туціонального забезпечення розвит-
ку міст та ін. Дослідженням даних 
питань займалися наступні зарубіжні 
вчені: Duranton G., Puga D., Foster S., 
Qian J., Peng Y., Luo C., Wu C., Du, Q., 
Jepsen M. R., Kuemmerle T., Müller 
D., Erb K., Verburg P. H., Haberl H., 
Reenberg A., Nesru H. Koroso, Jaap 
A. Zevenbergen, Monica Lengoiboni, 
Mohd Zin Mohamed.

У монографії Новаковської І. О. 
було визначено основи формування 
структури міського землекористуван-
ня за соціально-економічними функ-
ціями, видами економічної діяльності 
та власнісним статусом, а також нор-
мативно-правове забезпечення роз-
витку міського землекористування. 
Обґрунтовано концептуальні засади 
управління міським землекористуван-
ням, функціонування системи охоро-
ни міських земель, основні принципи 
та напрями прогнозування міського 
землекористування, а також організа-
ційно-економічні механізми вдоско-
налення процесу використання земель 
у контексті децентралізації влади [16].

У науковому доробку Рогач С. М. 
виявлено основні проблеми, супереч-
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ності та деструктивні фактори існу-
ючого інституційного середовища в 
сфері міського землекористування 
України, які обумовлені трансформа-
ційними процесами в національній 
економіці. Визначено необхідність 
системних змін у формуванні інсти-
туційного середовища цієї сфери для 
збалансування його складників [17].

Третяк А. М. та Дорош О. С. [18] 
виділили характеристики міських зе-
мель, як об’єктів нерухомості, серед 
яких наступні: «потенційний ріст 
ціни на землю; нерівномірні грошові 
потоки від землекористування; ри-
зик і невизначеність; гнучкі умови 
фінансування й особлива податкова 
політика; стратифікований (вузький, 
локальний, сегментований і персона-
лізований) ринок». 

У науковій праці Дороша Й. М. 
та ін. «доведено, що наявний перелік 
основних видів цільових при значень 
земельних ділянок (які ґрунтуються 
на змісті статті 38 Земельного кодек-
су України) у чинній класифікації є не 
повним та не цілком обґрунтованим. 
Виявлено приклади необґрунтованого 
віднесення до категорії земель житло-
вої та громадської забудови земельних 
ділянок інших категорій земель. У цій 
відповідності запропонована 4-х рів-
нева структура класифікації видів ці-
льового призначення земель житлової 
та громадської забудови» [19].

Третяк В. М. та ін. [20] дали своє 
визначення поняттю «міського зем-
лекористуванням в межах водоохо-
ронних зон, прибережних захисних 
та берегових смуг. Вони вважають, 
що це територіальний комплекс опти-
мальних взаємозв’язків землі, води, 
організмів і атмосфери через склад і 
структуру функціонального викори-
стання земельної території. А також, 
систему організації і методів вико-

ристання землі та водних ресурсів 
на різних правах власності як об’єкт 
права, об’єкт економічних, екологіч-
них та водних, та інших земельних 
відносин визначеної частина єдиного 
земельного фонду України».

Цвях О. М. та Опенько І. А. [21] 
зазначають, що з огляду на обмеже-
ність вільних територій для подаль-
шого розвитку міста, включаючи нове 
житлове будівництво, об'єкти сфери 
обслуговування та туризму, промис-
лові зони, де зупиняється виробнича 
діяльність, слід розглядати як основу 
для оптимізації використання земель 
у Києві. Враховуючи економічні, со-
ціальні та екологічні фактори оптимі-
зації промислових територій нефунк-
ціонуючих підприємств, які займають 
значні міські площі, необхідно також 
визначити найдоцільніший тип вико-
ристання цих земель.

У статті Мединської Н. В. та ін. 
«доведено, що варто застосовувати 
диференційований підхід до фор-
мування децентралізованої моделі 
фінансово-інвестиційного забезпе-
чення природоохоронної та природ-
но-експлуатаційної діяльності для 
міських та сільських територіальних 
громад, виходячи зі значного розриву 
між величиною публічного фінансо-
вого потенціалу у даних категоріях 
громад» [22].

Мартин А. Г. та Назаренко В. А. 
[23] провели аналіз соціальних, еко-
логічних та економічних чинників, 
що впливають на розвиток економіки 
міст та окремих об'єднаних терито-
ріальних громад України. Виявлено, 
що ключовими з них є стрімкий роз-
виток сусідніх країн, таких як Поль-
ща та Словаччина, де середня заро-
бітна плата значно вища і становить 
1300 доларів, що спричинило відтік 
працездатного населення.
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 «Екологізація міського землеко-
ристування повинна зосереджувати-
ся на формуванні еколого-безпечних 
сельбищних і виробничих зон, орга-
нізацію об’єктів природно-заповід-
ного фонду та земель рекреаційного 
призначення, дотримання правового 
режиму використання, збереження та 
відтворення ландшафтів, лісів, аква-
торій водних об’єктів» [24].

Дослідження Прінь Ю. дозволило 
здійснити перший етап оцінки еколо-
гічного ризику – ідентифікацію еко-
логічних ризиків для урбанізованого 
середовища. Встановлено, що харак-
терним ризиком для міста Тернополя 
на даний момент є ущільнення місь-
кої забудови, переважно за рахунок 
зменшення зелених насаджень. Най-
більш перспективним методом іден-
тифікації зон підвищеної екологічної 
небезпеки є оцінка екологічного ри-
зику на різних ієрархічних рівнях те-
риторіальної організації [25].

Не зважаючи на всебічне вивчен-
ня питання формування міського зем-
лекористування вітчизняними вчени-
ми, вважаємо за необхідне дослідити 
інструменти та заходи планування 
території міських населених пунктів 
в інших країнах світу.

Мета дослідження полягає в ана-
лізі зарубіжного досвіду щодо форму-
вання міського землекористування та 
визначенні основних політичних ін-
струментів та заходів для обмеження 
неконтрольованого розширення місь-
ких територій. Ці інструменти можуть 
бути впровадженні у відповідних стра-
тегіях у державної політики України.

Матеріали та методи                         
дослідження 

Нами були використанні наукові 
праці зарубіжних вчених, що опу-

бліковані в журналах на основі на-
укометричних баз Scopus та Web of 
Science. У процесі вивчення дослі-
джуваної проблеми використовува-
лися теоретичні методи: системного 
аналізу – для дослідження теорети-
ко-методологічних засад формування 
режиму міського землекористування 
в обраних країнах світу; синтезу – для 
поєднання політичних інструментів 
запобігання неконтрольованого роз-
ширення міст різних країн в єдиній 
таблиці; абстрактно-логічного – для 
уточнення сутності основних понять, 
формування принципів та узагаль-
нення теоретичних засад міського 
землекористування.

Результати дослідження                   
та їх обговорення

На думку Duranton G., Puga D. 
міське землекористування є фунда-
ментальним фактором, що визначає 
фізичний світ, який оточує міських 
мешканців, більшість населення сві-
ту. Міське землекористування визна-
чає, як організовані та пов'язані між 
собою різні місця, куди мешканці 
міст ходять або хотіли б ходити. Тому 
розширення міського землекористу-
вання не лише впливає на величезні 
ресурси, що виділяються на житло, 
комерційну нерухомість, відкриті 
простори та транспорт, воно також 
потенційно впливає на ринок пра-
ці та ринки товарів, які ми купуємо. 
Землекористування також впливає 
на здатність підприємств виробляти 
продукцію. У свою чергу, ці ширші 
наслідки землекористування можуть 
мати серйозні наслідки для добробу-
ту та справедливості [2].

Foster S. вважає, що ключовим 
аспектом у розширенні та плану-
ванні міського землекористування є 
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дотримання екологічних принципів, 
адже невиконання їх може мати нез-
гладимий вплив на людські спільно-
ти в різному ступені та масштабі. Рі-
шення щодо фізичного простору, такі 
як планування забудови, щільність 
інфраструктури та види землекорис-
тування, можуть мати негативний 
вплив на природні та фізичні ресур-
си. Значна частина законодавства у 
світі в сфері землекористування спря-
мована на запобігання або пом’як-
шення цих потенційних наслідків, 
таких як забруднення повітря, затори 
на дорогах та перенаселеність. Про-
те важливо розуміти, що вибір, який 
ми робимо щодо фізичного простору, 
також може суттєво впливати на со-
ціальні та економічні мережі громад, 
які включають цей простір. Особливо 
це стосується міст, де взаємодія між 
людьми, бізнесами та інфраструкту-
рою має велике значення для розвит-
ку та процвітання [3].

У свою чергу Qian J., Peng Y., Luo 
C., Wu C., Du, Q. відмітили, що розши-
рення міст з економічної точки зору 
є результатом впливу ринкових сил. 
Поки гранична вигода від викори-
стання міських земель перевищує ви-
году від використання сільськогоспо-

дарських земель, міста продовжують 
розширюватися. Однак єдиний рин-
ковий механізм розподілу міських 
земельних ресурсів може призвести 
до ринкових збоїв, включаючи не-
справедливий розподіл вигод та втра-
ту державних земельних ресурсів. З 
метою представлення суспільних ін-
тересів уряд може використовувати 
певні політичні інструменти для пря-
мого або опосередкованого контролю 
за просторовим розширенням міст з 
урахуванням місця, швидкості, тер-
мінів, якості та вартості. З глобальної 
перспективи, з появою теорій та іде-
ологічних напрямків, таких як Новий 
урбанізм, Розумне зростання та Ком-
пактне місто, уряди почали сприяти 
сталому розвитку міст та контролю-
вати розширення міських територій 
за допомогою політичних інструмен-
тів [4].

Для ширшого порівняння досві-
ду в стримуванні неконтрольованого 
розширення міських територій були 
обрані країни світу з наступних ма-
териків: Євразія, Північна Америка 
та Африка. Площа їх забудованих або 
міських земель варіюється в межах 
0,5-29%, що представлено далі у та-
блиці 1.

1. Частка забудованих/міських земель від загальної площі країн світу
Країна Рік 

отримання 
даних

Тип земель 
(забудовані/міські)

Частка 
від загальної 
площі країни 

(%)

Джерело 
даних

Сполучені Штати 
Америки

2020 Міські території 2 [5]

Велика Британія 2022 Забудовані землі 8,7 [6]
Греція 2017 Забудовані землі 3 [7]
Південна Корея 2017 Міські території 16,6 [8]
Японія 2010 Міські території 29 [9]
Китай 2017 Забудовані землі 4 [10]
Ефіопія 2015 Міські території 0,5 [11]
Україна 2016 Забудовані землі 4,2 [12]
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На прикладі цих країн розглянемо 
які були застосовані заходи при не-
допущенні негативних процесів роз-
ростання міст та втрат сільськогоспо-
дарських угідь при переведенні їх у 
землі під забудову (Табл. 2).

Далі більш детально розглянемо 
досвід кожної з обраних країн. На 
кінці 1970-х років Сполучені Штати 
впровадили концепцію управління 
міським зростанням. Ця концепція 
спрямована на захист відкритих про-
сторів, раціональне розширення міст, 
збереження природних ресурсів, по-
кращення громадських об’єктів та 
транспорту, а також збереження при-
бережних ресурсів. Для обмеження 
розширення міських територій ви-
користовувалися різні політичні ін-
струменти, такі як визначення меж 
зростання міст, передача прав на 
забудову земельних ділянок, викуп 

державних земель, видача дозволів 
на будівництво, встановлення інфра-
структурних обмежень та встанов-
лення плати за вплив забудови на на-
вколишнє середовище.

У Великій Британії для контро-
лю над розширенням Лондона ви-
користовувалася політика “зелених 
поясів”. Ця політика передбачала 
встановлення зеленої смуги між мі-
стами та сільськими територіями. 
Її метою було створення бар’єру в 
міському просторі для обмеження 
неконтрольованого розширення цен-
тральної частини міста [4]. 

Інтегроване планування землеко-
ристування в Греції було маргіналі-
зованим і безсистемним внаслідок 
плутанини в законах і нормативних 
актах, які не були включені в загаль-
ну структуру просторової політики. 
Як наслідок, важливі питання зем-

2. Політичні інструменти та заходи стримування неконтрольованого 
розширення міських територій впровадженні органами влади певних 

країн світу
Країна Політичні інструменти та заходи

Сполучені Штати Америки – Визначення меж зростання міст; 
– передача прав на забудову земельних ділянок;
– викуп державних земель; видача дозволів на будівництво; 
– встановлення інфраструктурних обмежень; 
– встановлення плати за вплив забудови на навколишнє середовище.

Велика Британія – Політика “зелених поясів” – створення бар’єру в міському просторі 
для обмеження неконтрольованого розширення центральної частини 
міста.

Греція – Делегування повноважень та відновлення прихильності до інтегрова-
ної політики на всіх адміністративних рівнях.

Південна Корея – Передача міських функцій;
– переміщення, що сприяло створенню нових сіл; 
– зонування для заохочення переміщення промисловості та стримуван-
ня приросту населення.

Японія – Програма збереження сільськогосподарських угідь та політика надан-
ня охоронних сервітутів.

Китай – Реформа податкової системи – перерозподіл повноважень фінансової 
влади між центральним урядом і місцевими органами влади.

Ефіопія – Високий податок на землю, щоб зробити накопичення землі більш 
контрольованим.
– Повернення землі у власність також може бути ще одним інструмен-
том політики.
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лекористування та управління, такі 
як стале просторове управління, те-
риторіальна згуртованість, місцевий 
і регіональний розвиток, охорона і 
використання природних і культур-
них ресурсів, а також взаємозв'язки 
між місцевими, регіональними, на-
ціональними системами виробничої 
діяльності, не були належним чи-
ном вирішені [4]. Нові інструменти, 
стратегії і технології просторового 
аналізу і планування також не були 
достатньо протестовані, оцінені і 
адаптовані до грецьких реалій. В 
результаті всього вищезазначеного, 
зміни у землекористуванні в країні за 
останні двадцять років відбуваються 
в основному за чотирма напрямками: 

1) сільські землі перетворю-
ються на міські, як у приміських зо-
нах, так і в сільській місцевості; 

2) лісові/природні землі пере-
творюються на міські, як у примісь-
ких зонах, так і в цілому; 

3) лісові/природні землі пере-
творюються на сільські, як у горах, 
так і в прибережних та острівних ра-
йонах; 

4) сільські землі перетворю-
ються на лісові/природні внаслідок 
відтоку сільського населення, а також 
на прибережних та острівних терито-
ріях, де економічна діяльність пере-
ходить до монокультури туризму.

Хоча нещодавні тенденції адмі-
ністративної децентралізації були 
змінені на протилежні, справжнє де-
легування повноважень і ресурсів, а 
також відновлення прихильності до 
інтегрованої політики на всіх адмі-
ністративних рівнях є необхідним з 
міркувань антикризового управління. 
Давня орієнтація грецької політики 
у сфері землекористування на низ-
хідний і галузевий підходи має бути 
доповнена децентралізованими захо-

дами, що встановлюють і зміцнюють 
практику ендогенного розвитку на 
основі додаткових досліджень, а та-
кож актуалізують ці проблеми і від-
повідні рішення в контексті глобаль-
них і регіональних змін [13].

У відповідь на надмірну агломе-
рацію в Сеулі уряд Південної Кореї 
також впровадив інші інструменти 
політики. Серед них були передача 
міських функцій, переміщення, що 
сприяло створенню нових сіл, і зо-
нування для заохочення переміщення 
промисловості та стримування при-
росту населення. Ці заходи допома-
гали ефективно контролювати розмір 
міста.

У Японії перепланування терито-
рій часто використовується як засіб 
обмеження росту міст. З метою ожи-
влення центральних районів міст, по-
літика міського перепланування стала 
ключовим інструментом для покра-
щення якості життя в США, Великій 
Британії, Німеччині та інших розви-
нених країнах. З іншого боку, для збе-
реження сільськогосподарських угідь, 
які втрачаються через розширення 
міст, багато розвинених країн впрова-
дили політику захисту цих територій 
[4]. Наприклад, Програма збереження 
сільськогосподарських угідь та полі-
тика надання охоронних сервітутів. 
Дослідження підтверджують, що такі 
заходи сприяють ефективному вико-
ристанню міських земель, контролю 
росту міст, зменшенню навантажен-
ня на транспорт та інфраструктуру, а 
також покращенню якості навколиш-
нього середовища.

У Китаї, поведінка місцевої влади 
є ключовим фактором у розширенні 
міських територій. У 1990-х роках Ки-
тай провів реформу податкової систе-
ми та перерозподілив повноваження 
та фінансову владу між центральним 
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урядом і місцевими органами влади. 
Це призвело до збільшення фінансо-
вої централізації уряду та великого 
розриву у місцевих фінансових дохо-
дах і видатках. Місцеві органи влади 
були змушені залучати власні кошти 
для підтримки економічного зростан-
ня, і плата за землю стала основним 
джерелом фінансових надходжень. З 
іншого боку, система оцінки діяль-
ності завжди використовувала показ-
ники економічного розвитку, такі як 
ВВП та фіскальні доходи, як ключові 
критерії для оцінки діяльності голови 
місцевої адміністрації, що ще більше 
погіршувало корисність місцевих по-
садовців як осіб, що приймають адмі-
ністративні рішення.

В Ефіопії дослідження показу-
ють, що недостатньо ефективно ви-
користовуються землі в межах за-
будованих територій. Поширеною 
практикою є переведення сільсько-
господарських угідь у міське зем-
лекористування до вичерпного ви-
користання придатних для забудови 
земель у межах населених пунктів. 
Ще гірше, коли перепрофільовані 
землі не використовуються ефек-
тивно та продуктивно. Залишення 
земель незадіяними, особливо в мі-
стах, де існує гостра нестача житла і 
де попит на міську землю та її вар-
тість є дуже високими, має жахливі 
наслідки для неформального ринку 
землі, неформальних поселень та 
розростання міст. 

Неконтрольоване (нерегульоване) 
розширення забудованої території без 
освоєння значної частини придатної 
для забудови землі в межах існуючої 
забудованої території є дуже пробле-
матичним. Це має небажані наслідки 
для сталого міського землекористу-
вання. Необхідно вжити серйозних 
заходів для досягнення сталого ви-

користання міських земель. Це може 
бути підвищення щільності забудови 
(краща міська компактність) за раху-
нок вбудованих громадських відкри-
тих просторів. Тому можуть знадоби-
тися такі заходи, як високий податок 
на землю, щоб зробити накопичення 
землі більш контрольованим. Повер-
нення землі у власність також може 
бути ще одним інструментом полі-
тики, що перешкоджає нестримним 
спекуляціям. Слід переглянути по-
літику земельних банків у місті, де 
попит на землю та її вартість є дуже 
високими [14]. 

Всі вищеперераховані недоліки 
вказують на те, що задля ефектив-
ного управління та контролювання 
розростання міст необхідно форму-
вати режим міського землекорис-
тування за допомогою одного з ос-
новних інструментів – планування. 
Планування в цілому, яке часто нази-
вають містобудуванням або міським 
та регіональним плануванням, – це 
процес організації, управління та ре-
гулювання використання земель та 
їхніх ресурсів для забезпечення со-
ціально-економічного розвитку кра-
їни при збереженні навколишнього 
середовища. Планування допомагає 
формувати міста, менші громади і на-
віть сільські райони. Планування та-
кож допомагає визначити, як громади 
будуть розвиватися і як вони будуть 
пристосовуватися до змін [15]. 

Зазвичай, коли ми говоримо про 
планування, перше, про що ми дума-
ємо, – це питання землекористуван-
ня. Це правда, що планування і зем-
лекористування тісно пов'язані між 
собою, оскільки нам потрібна земля 
(простір), щоб розвивати територію. 
Планування – це широка тема, вона 
стосується не лише землекористу-
вання, а й багатьох сфер, таких як 
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транспорт, житлове будівництво, ко-
мерція, охорона здоров'я, міський ди-
зайн, розвиток районів, навколишнє 
середовище, запобігання стихійним 
лихам, туризм та багато іншого. Як 
бачимо, оскільки планування охо-
плює багато сфер, воно буде пов'яза-
не з багатьма питаннями. Саме тому 
більшість питань планування пов'я-
зані між собою [15]. Якщо виникає 
одна проблема, то вона пов'язана з ін-
шим сектором. Наприклад, проблема 
в транспорті не стоїть окремо, вона 
пов'язана з екологічними проблема-
ми, такими як забруднення. Це пов'я-
зано з впливом транспорту на навко-
лишнє середовище.

Міські планувальники повинні 
планувати і контролювати кожну по-
дію на земельних ділянках, щоб лю-
дина не вийшла за межі дозволеного, 
а природні ресурси були збережені 
для майбутніх поколінь. Проте, всі 
зусилля, які докладають плануваль-
ники, будуть марними і безглуздими, 
якщо громада не буде залучена і не 
підтримає зусилля, які докладають 
містобудівники і влада. Насправді, 
це не лише робота планувальників 
– контролювати забудову та вирі-
шувати питання планування [15]. Ці 
спроби не можуть бути успішними 
без участі громадськості, включаючи 
урядовців, бізнесменів, профспілки, 
науковців, вчителів, корінне насе-
лення, жінок, молодь та дітей. Коли 
всі будуть залучені до подолання 
проблем планування, це забезпечить 
більш чутливе ставлення людини до 
навколишнього середовища і не доз-
волить їй виходити за межі дозволе-
ного, а отже, природні ресурси все 
ще можуть бути використані майбут-
німи поколіннями.

Висновки

Враховуючи досвід досліджу-
ваних країн, можна з впевненістю 
стверджувати, що проблема роз-
ростання міст, нестримного поши-
рення урбанізованих територій на 
сільськогосподарських землях та зе-
лених зонах, створює значні виклики 
як для всього світу, так і для України 
вцілому. Під час свого росту міста 
споживають цінні ресурси, фрагмен-
тують екосистеми та навантажують 
інфраструктуру. На жаль, урбаніза-
ція часто відбувається без належного 
врахування негативного впливу на 
суспільство і довкілля. Для перейнят-
тя досвіду можна виділити найбільш 
схожі до України держави за часткою 
забудованих/міських земель, серед 
яких: Сполучені Штати Америки, 
Греція, Китай. На їх прикладі показа-
но, що вкрай важливо впроваджувати 
політичні інструменти та заходи в си-
стему управління міськими землями, 
які допоможуть формувати міста, те-
риторіальні громади і навіть сільські 
райони в Україні. Серед запропонова-
них заходів та політичних інструмен-
тів мінімізації та контролю процесів 
урбанізації можна виділити наступ-
ні: визначення чітких меж зростання 
міст у містобудівній документації, 
встановлення інфраструктурних об-
межень, встановлення плати за вплив 
забудови на навколишнє середовище, 
делегування повноважень та віднов-
лення прихильності до інтегрованої 
політики на всіх адміністративних 
рівнях. Також не менш вагомим у 
зменшенні конфліктів щодо земле-
користування, збереженні критич-
но важливих екосистем, захисті та 
управлінні екологічно чутливими 
середовищами існування, відновлен-
ні деградованих природоохоронних 
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територій і, зрештою, забезпеченні 
здорового та безпечного життя для 
людини є планування забудови тери-
торій, що відіграє життєво важливу 
роль для всього населення країни.
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Abstract. Recent transformations in the world, such as urbanisation, industrialisation and glo-

balisation, have significantly changed ecosystems, human settlements, economies and politics. 
These changes have important implications for the environment, public health and socio-econom-
ic development. Foreign authors point out the uniqueness of a comprehensive study of urban land 
use, which covers various scientific disciplines and analyses anthropogenic adaptations of terri-
tories to meet social needs. Taking into account social, economic and environmental aspects in 
urban land use planning is important for sustainable development, which can improve the quality 
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of life of the population and preserve environmental well-being. This article examines the impact 
of market forces on urban expansion from an economic perspective. As long as the benefits of 
using urban land outweigh those of agricultural land, cities continue to grow. However, the mar-
ket mechanism can lead to an unequal distribution of benefits and loss of public land resources. 
Governments use policy instruments to control urban expansion, including defining urban growth 
boundaries, transferring land development rights, buying out state land, issuing building permits, 
setting infrastructure constraints, charging for environmental impacts, and more.

Key words: urban land use, policy instruments, uncontrolled urban sprawl, preservation of 
agricultural land, land use planning, market mechanism, globalisation, public authorities, zoning.


